

சிவ சிவகாம பிரகாசம்

وَأَقْرِضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا

அழகிய கடன் BEAUTIFUL LOAN

மொலலி H. ஸலாஹுத்தீன் (பாதி) J. P

ஹானி மஸ்ஜித், கண்டி

KANDY HANAFI MASJID & ISLAMIC CENTRE



Special Duas & Thanks to:

**Island Traders
Exporters of Marine Products
COLOMBO**

பூலோகத்தின் மிகப்பரிசுத்தமான மஸ்ஜிதால் ஹானாமில், புனித கட்டிட எதிரில், மேலான ரமழானில் எழுதப்பட்டது இச்சிறுநூல். நம்மனதுடன் கைமிலெடுத்துப்படித்து நற்பயன்பெறுவோம். உலக வாழ்வில் மட்டுமன்றி, மெளத்து வரை * கப்பறு, சியாமம், மீஸான், சவனம் வரை கைகொடுக்கும், இன்னொ அல்லாஹ்.

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org | aavanaham.org

FREE NOT FOR SALE

சாராம்சம்

- * அழகிய கடனாக அல்லாஹ்வுக்குக் கடன் கொடுங்கள்!
- * அல்லாஹ்வுக்கு அழகிய கடன் கொடுப்பவன் யார்?
- * கடன்காரனின் ஜனாஸாவை முன்னின்று நடாத்த ரஸூல் (ஸல்) அவர்கள் பின் வாங்கிவிட்டார்கள் - ஹதீஸ்
- * கடன் கொடுக்கல் வாங்கலை வைத்தே ஒரு மனிதனின் நேர்மை கணிக்கப்படுகிறது.
- * "கடன் கொடுக்கல், வாங்கல்கள் இரண்டு சாட்சியங்களுடன் அவசியம் எழுதப்பட வேண்டும்" - குர்ஆன்
- * கடன் கொடுத்தவர்களிடம் மென்மையாக நடந்து, கடனைத் திருப்பி வாங்குவது உயர்ந்த குணசீலம்.
- * "திருப்பிக்கொடுக்கும் நினைப்பில்லாமல் கடன்படுபவன் முன் வாசல் திருடன்"
- * கடன் சிரித்துக் கொண்டு வெளியே சென்று, அழுது கொண்டு உள்ளேவரும்.
- * "கடன்பட்டவன் பாடும் கடன் கொடுத்தவன் பாடும் திண்டாட்டம்"
- * வங்கிக் கடனையும் வட்டிக் கடனையும் மறப்போம்.
- * எடுத்த கடனைக் கொடுத்தவர் திருப்பிக்கேட்டால் வசைபாடுவதும், சண்டைக்குப்போவதும், அவதூறு கட்டிவிடுவதும் மிகப் புதிய நாகரிகம். அவற்றைக் கைவிடுவோம்.

முன்னுரை

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ • حَسْبِيَ اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ
وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ • اللَّهُمَّ إِنِّي
أَبْرَأُ مِنْ حَوْلِي وَمِنْ قُوَّتِي إِلَى حَوْلِكَ وَقُوَّتِكَ •

இறைவா! எனது ஆற்றலிலும் திறமையிலும் அறவே நம்பிக்கை இழந்து, உனது பெரும் ஆற்றலிலும் அபாரத் திறமையிலும் மிகுந்த நம்பிக்கையுடன் இதனை உன் பெயர் சொல்லி, உன் வீட்டில் எழுத ஆரம்பித்தேன்.

யாவும் ஒரு வினாடியில் நடந்து முடிந்த விடயமாகி விட்டது.

புனிதம் பூத்த மக்கா ஹறமில் 2-2-1997 அன்று லுஹர் தொழுகை, ஜனாஸா போன்ற கூட்டு அமல்கள் முடிந்து, லட்சக்கணக்கான மக்கள் கைகளில் குர்ஆன் பிரதிகளை எடுத்து ஒதிக் கொண்டிருந்தனர். அடியேனும் அருளொழுகும் க.பாவை உற்று நோக்கிய வண்ணம் புனித குர்ஆனை ஒத ஆயத்தமாகி, ஹறம் சரீபின் தலை வாசலாம் 1ம் இலக்க மலிக் அப்துல் அஸீஸ் நுழைவாசல் சாரலில் வலது பக்கமாக என் குழுவினருடன் வீற்றிருந்தேன்.

79வது உம்றா வாயிலில் இ.திகாபில் ஈடுபட்டிருந்த சங்கைமிகு அறிஞர் பெருமகன் அல்-ஹாஜ் மௌலானா, மௌலவி, ஹாபிஸ், முப்தீ அ. முஹம்மது அலி மன்பா (மதுரை குர்ஆனின்குரல் ஆசிரியர்) அவர்கள் 1997 ஜனவரி இதழை புதுக்கோட்டை ஹாஜி நிஜாம் நூர் முஹம்மது அவர்கள் கையில் கொடுத்தனுப்பியிருந்தார்கள். "கடந்த ஆண்டு ரமழான் உம்றா" என்னும் தங்கள் செய்தியும், "இப்தார், இ.திகாப், கியாமுல்லைல்" எனும் தங்கள் நூலின் மறுபதிப்பும் அப்படியே மலரில் இடம்பெற்றுள்ளது. படித்துப் பாருங்கள்" என்றார்கள். 19-23 பக்கம் வரை கட்டுரை என்றார்கள். உடனே சஞ்சிகையை வலமிருந்து இடதுபக்கமாகப் புரட்டினேன். கடன் கொடுப்பதன் சிறப்புப் பற்றி சில வரிகள் எழுதப்பட்டிருந்தன.

கடன் கொடுப்பதன் சிறப்பு

ஒரு சமயம் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு மனிதரைப் பற்றி சொல்லிக் கொண்டிருந்தார்கள். அவர் வரம்பு மீறி செலவு செய்வதாக இருந்தார். எந்தவொரு நன்மையான காரியங்களும் செய்யாமல் இருந்த அவர் மரணமடைந்துவிட்டார். அவரிடம் கேள்வி கணக்கு கேட்கப்பட்டது. "ஓ மனிதனே! ஒரு நல்ல காரியமுமா நீ செய்யவில்லை! அதற்கு அவர் ஆம். இருந்த போதிலும் நான் எல்லா மக்களுக்கும் கடன் கொடுப்பேன். அது மட்டுமல்லாமல், என்னுடைய மக்களுக்கும் சொல்வேன். கடன் கொடுத்தவர்களிடம் மென்மையாக நடந்து கொள்ளுங்கள். கொடுக்க முடியாமல் கஷ்டப்படுபவர்களை, எதிர்பார்த்து வாங்கிக்கொள்ளுங்கள் அல்லது அந்த கடனை வேண்டாமென்று விட்டு விடுங்கள்" என்று கூறுவேன்.

இப்பதிலைக் கேட்ட அல்லாஹ் "அவ்வாறு செய்வதற்கு உன்னை விட நானே அதிகம் தகுதி பெற்றவன்" என்று கூறிவிட்டு அம்மனிதரை மன்னித்து விட்டுவிடுவான்.

நூல் : முஸ்லிம்

"கடன்" பற்றி ஒரு நூல் எழுதும் எண்ணமே எனக்கு இருக்கவில்லை. எனினும் கடன் எடுத்தவர்களும், கடன் கொடுத்தவர்களும் படும்பாடும், நச்சரிப்பும், தொணதொணப்பும் ஒரு நாளும் குறைவதேயில்லை.

எனவே விரிவாக - விளக்கமாக இல்லாவிட்டாலும் சுருக்கமாக "அழகிய கடன்" என்ற தலைப்பில் ஒரு சிறு நூல் எழுதுவோம். இன்ஷா அல்லாஹ்! என்று நினைத்து, நேற்றிரவு துவங்கிய குர்ஆனில் பகறா அத்தியாயத்தை ஒதிக்கொண்டே வந்தேன். என்னென்பேன்!

எப்படிச் சொல்வேன்.

مَنْ دَانَ الذِّي يُقْرِضُ اللَّهَ

قَرْضًا حَسَنًا فَيُضِعَّهُ لَهُ أَضْعَافًا كَثِيرَةً

எனும் 245வது திருவசனம் பளிச்சிட்டது. அது என்னைத்தடுத்து நிறுத்தியது. தொடர்ந்தேன்.

புனித குர்ஆன் சரீபின் மிகப்பெரிய திருவசனமாகிய 15 வரிகள் கொண்ட 3ம் பாகத்தில் அமைந்துள்ள 282வது ஆயத் மேலும் என்னைச் சிந்திக்கவும், "நம் சமுதாயத்திற்கு "கடன்" பற்றிய சிறிது விளக்கம் தேவை. எனவே அவசியம் இதனை எழுது" என்றும் உள்ளூணர்வு ஏற்பட்டது. எழுதினேன். நல்லமனதுடன் படித்துப்பயன் பெறுவீர்களாக!

சீர்மிகு ரமழானில், சிறப்பான மக்காவில் மஸ்ஜிதில் ஹறாமில், சங்கைமிகு ஹறம் சரீபில், பரிசுத்த கஃபா எதிரில் எழுதி முடிக்கப்பட்ட இக்குறிப்பு அல்லாஹ்வுடைய "கபூலியத்"தைப் பெற்றுத் தர படிக்கும் அனைவரும் கை ஏந்தி துஆச் செய்வீர்களாக!

சிற்றடியான்

எச். ஸலாஹுத்தீன்

320, டி. எஸ். எஸ். வீதி,
கண்டி.

மஸ்ஜிதில் ஹறாம்

மக்கா முகர்ரமா - சவுதி அரேபியா

ரமழான் பிறை 26.1417

02.02.97

அனைவருக்கும் கடன் உண்டு

உலகில் நாம் சந்திப்பவர் ஒவ்வொருவரும் கடன்காரர்களே. கடன் எடுக்காத - கடன் கொடுக்காத எந்த நாடுமில்லை: எந்த அரசுமில்லை: எந்த மனிதனுமில்லை: அவர் எம்மதத்தைச் சார்ந்தவரானாலும், எந்த நாட்டில் வாழ்ந்தாலும், எந்த மொழிபேசினாலும் அவர் கடன் கொடுத்தோ, கடன் எடுத்தோ இருப்பார். நாடாளும் அரசர்களோ, கடன்கொடுக்கும் பெரிய வங்கிகளோ கடனை விட்டுத்தப்பியதில்லை.

சிறியவர்கள் சிறிய கடன்பற்றிச் சிந்திக்கையில், பெரும் செல்வந்தர்கள் தமக்கு வரவேண்டிய, தாம் கொடுக்கவேண்டிய பெரிய கடன்களைப்பற்றி இரவு பகலாகச் சிந்தித்து மண்டையை உடைத்துக் கொள்கின்றனர்.

கடன் கொடுக்கல் வாங்கலுக்கு இஸ்லாம் விதித்த கட்டுப்பாட்டுக்கோவை எப்போதும் வேறு எவராலும் எங்கும் நெறிப்படுத்தப்படவில்லை.

மனித வாழ்வுடன் பின்னிப்பிணைந்த மிகப்பெரும் பிரச்சினையாக கடன் இருப்பதாலேயே புனித குர்ஆனின் மிகப்பெரிய - சரியாக நிறைவான ஒரு பக்கம் கொண்ட நீண்ட நெடிய ஆயத்-திருவசனமாக "கடன்" சட்டதிட்டம் பற்றிய ஸுறா பகறாவின் 282வது ஆயத் அமைந்துள்ளது.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا دَأَيْتُمْ بِدِينٍ إِلَىٰ آجَلٍ مَّسْئِي
فَاكْتُبُوهُ وَلْيَكْتُب بَيْنَكُمْ كَاتِبٌ بِالْعَدْلِ

(விசுவாசிகளே) மூமின்களே! நீங்கள் ஒரு குறிப்பிட்ட காலம் வரை கடன் கொடுக்கல் வாங்கல் செய்து கொண்டால் அதனை எழுதிக் கொள்ளுங்கள். உங்களுக்கு மத்தியில் கடன் விபரத்தை எழுதுகிறவர் நீதியுடன் எழுதட்டும்.

இந்த ஆயத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி நம் கடன் கொடுக்கல், கடன் வாங்கல் அமையத் தவறியதே இவ்வளவு பிரச்சினைகளுக்கும் மூலகாரணம்.

கடன் கிரண்டு வகைப்படும்

முதலாவது நம்பிக்கையாகக் கடன்பட்டு - கடன் கொடுத்து நாணயமாகத் திருப்பிக் கொடுத்து, அல்லது திருப்பிப் பெற்றுக்கொள்வது.

இதில் இருசாராமே தயவு, அன்பு, தாராளம், பெருந்தன்மைகளைக் கடைப்பிடிப்பது பற்றியும், தவணைக்கடன் பற்றியும் குர்ஆன் விளக்கம் தரத் தவறவில்லை. எடுத்த கடனைக் கொடாதவன் சமூகத்தில் நேர்மை நாணயம் இல்லாத அயோக்கியனாகக் கருதப்படுவது மட்டுமன்றி, நாளை மறுமையில்-கியாமத் நாளில் வங்கரோத்துக்காரனாகி விடுவான். பெரிய ஏமாற்றமும், கவலையும் கைசேதமும் தொடரும்.

எப்படி என்று பார்ப்போம். கடன் எடுத்தவர் கொடுத்தவருக்கு உலகில் கடனைத்திருப்பி ஒப்படைக்கவில்லை. அவருடைய மரணத்தின் பின் வாரிசுகளும் அதில் அசட்டையாக இருந்து விட்டனர். கொடுத்தவரும் மனநோவினையுடனே இருந்து இறந்து விட்டார். நியாயத்தீர்ப்பு நாளன்று - இறை நீதி மன்றத்திலே இருவரும் சந்திக்கின்றனர். எவருக்கும் அநியாயம் செய்யாத - அநியாயத்தை அறவே விரும்பாத அல்லாஹ் மட்டும் நீதிபதியாக இருப்பான்.

யா அல்லாஹ்! நீதிபதியே! இவன் என்னிடம் கடன் எடுத்தான். நான் இரக்கப்பட்டுக் கொடுத்தேன். இவன் ஏமாற்றிவிட்டான். வீண் சாட்டுப் போக்குக் கூறினான். வசதி இருந்தும் இன்று நாளை - நாளை மறுநாள் என்று காலம் கடத்தினான். சிறிது காலம் கழித்து "நானாவது இவனிடம் கடன் வாங்கியதாவது....." என்று மறுத்தே விட்டான். அட பாவீ.....!

அல்லாஹ்வின் பார்வை அடுத்தவன் பக்கம் திரும்புகிறது. "என்ன சொல்கிறாய்!" இவன் சொல்வது சரிதானா? "ஆம்" அப்படியானால், "இப்போது திருப்பிக்கொடு" "வேண்டாம்! வேண்டாம்!!" "ஏன்?" "அதுசெல்லாக்காசு: எனக்கு இங்கே பயன்படாது" "அப்படியானால் உனக்கு என்ன வேண்டும்?"

“நான் இங்கே கரைசேர்ந்து, சுவனம் செல்ல
 அவனுடைய நல்அமல்களை வாங்கிக்கொடு!” “எவ்வளவு
 நல்அமல் தேவை” “அவன் செய்துள்ள அனைத்தையுமே
 வாங்கிக்கொடுத்துவிடு” “இந்த ஏமாற்றுக்காரன் அவ்வளவு
 பெரிதாக நல் அமல்கள் செய்திருப்பதாகவும்
 தெரியவில்லையே!” “ஓஹோ அப்படியா” “அப்படியானால்
 ஒன்று செய்வோம்.” “அது என்ன?” “என்னுடைய
 பாவங்கள் அனைத்தையும் அவன் தலையில் கட்டிவிட்டு,
 என்னை விடுதலை செய்து விடு”

“சரி ஆகட்டும் அப்படியே செய்கிறேன்”
 எடுத்த கடன் கொடுக்காதவன் ஏமாற்றத்துடன் அசடு
 வழிய கொடிய நரகில் பெரும் பாவங்களுடன் நுழைகிறான்.
 இப்படியான உபசரணை (தண்டனை) பிறர் பொருட்களை
 அபகரித்தோர், அநியாயக்காரர், ஏமாற்றுக்காரர், திருடர்,
 கோள்புறம் கதைத்தோர், பிறரை இழிவுபடுத்தியோர்,
 அவதூறு கற்பித்தோர் அனைவருக்கும் உண்டு!
 ஜாக்கிரதை!!

எடுத்த கடன் கொடாமல் இறந்து விட்ட
 ஒருவனுடைய ஜனாஸாவைத் தொழ வைக்கவும்,
 அவருக்காக துஆச் செய்யவும் எம்பெருமான் (ஸல்)
 பின்வாங்கிவிட்ட ஒரு செய்தியே இதன் பாரதூரத்தன்மை
 பற்றி விளக்கப்போதுமானது.

இரண்டாவது வகைக் கடன்

அழகிய கடன்

மேலும் ஒரு மணிமொழி திரு நபி (ஸல்) நவீன்றார்கள். அபிஹுரைரா (ரலி) அறிவிக்கின்றார்கள். "மரணம் வரமுன் கடனை அடைத்து விடுங்கள்!" தவிர சஹீதுடைய அனைத்துப் பாவங்களும் மன்னிக்கப்பட்டு விடும் கடனைத்தவிர".
- ஸாதுத்தாலிபீன் பதிவு

நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அருளினார்கள் : இப்னுமாஜாவின் பதிவில் இப்னுமஸ்ஹத் (ரலி) தகவலின்படி: ஒரு முஸ்லிம் மற்றொரு முஸ்லிமுக்கு இரண்டு தரம் கடன் கொடுத்தால், அதில் ஒரு தரம் கொடுத்தது (திரும்பு பெற்றுக்கொண்ட போதிலும்) ஸதகாவைப்போல் ஆகி விடாதிருப்பதில்லை."

நபிமணி (ஸல்) நவீன்றதாக நபித்தோழர் அனஸ் (ரலி) அறிவிக்கின்றார்கள். எனது விண்ணுலக யாத்திரை (மி.:றாஜ்)யின் போது "ஸதகா" எனும் தர்மத்திற்கு ஒன்றுக்குப்பத்து வீதம் நன்மை என்றிருந்தால், கடனுக்கு 18% வீதம் அதிக நன்மையுண்டு என்பதாக சுவனலோகத்தின் தலைவாசலில் எழுதப்பட்டிருந்ததைக் கண்டு, வானவர் ஜிப்ரீல் (அலை) அவர்களிடம் "இது ஏன் இப்படி?" என்று கேட்டேன்.

"தர்மம் கேட்கும் யாசகன் ஒருக்கால் தன்வசம் பணமிருக்கும் போதும் கேட்பான்: ஆனால் கடன் கேட்பவன் தனது நியாயமான தேவை குறித்தே கடன்

கேட்பான்” என்பதாக ஜிப்ரீல் (அலை) விளக்கம் தந்தார்கள் - துர்ருல் மன்தூர், ஹல்யா ஆகிய கிரந்தங்களின் பதிவு. எனவே தேவையுடைய ஒரு வருகைக்குக் கடன் கொடுக்கத்தயக்கம் காட்டக்கூடாது.” கடன் எடுத்துத்தர முடியாது சிரமப்படுவோர் விஷயத்தில் கருணையுடன் - பொறுமையாகக் காத்திருங்கள் என்பது குர்ஆன் வேதவரிகளில் காணப்படும் போதனையாகும்.

“ அல்லாஹ்வுக்கு அழகிய கடனாகக்கடன் கொடுங்கள்” என்ற திருவசனம் வெவ்வேறு ஸுறாக்களில் பல முறைகளில் குர்ஆனில் எடுத்தோத்ப்பட்டுள்ளது. நாம் கவனமாகச் சிந்திக்கத்தக்கது. கடன் எடுப்போருக்கும், கடன் கொடுப்போருக்கும் விரிவான நடைமுறைகளை, விளக்கமாக குர்ஆனும் ஹதீஸும் கற்றுத்தந்து, **கடன் எடுத்தவர் எந்த நிபந்தனையுமில்லாமல் பெற்றுக்கொண்ட கடனைத் திருப்பிக் கொடுக்கும்போது கணிசமான ஒரு தொகையை மனமுவந்து மேலதிகமாகக் கொடுப்பது இஸ்லாத்தின் கண்ணோட்டத்தில் ஸுன்னத் வழிமுறையாகும்.** நாமும் அப்படிச் செய்வோம்.

கடன் கொடுப்பவர், தன்னிடம் கடன் வேண்டி வந்திருப்பவர் பொருளாதார நிலை எப்படி உள்ளது? இவர் ஏமாற்றுக்காரரா? தனக்கு இவர் இந்தக்கடனை எப்படித் திருப்பிக் தருவார்? என்று ஆராய்ந்து பார்த்த பிறகு கடன் கொடுப்பதே சிறந்தது.

ஆய்வின் முடிவில் அவர் வசதி குறைந்தவர் இந்தக்கடன் கொடுக்கல் வாங்கலில் இருசாராருமே வீண்தொல்லை சிரமங்களுக்கு ஆளாகவேண்டியுள்ளது என்ற முடிவுக்கு வந்துவிட்டதும், அவருக்குக் கொடுக்கும் கடனை "அழகிய கடன்" என்ற வட்டத்துக்குள் அடக்கி விடவேண்டியது.

கடன் கொடுப்பவர் மிக உறுதியான "(நிய்யத்)" எண்ணத்துடன் அழகிய கடனாக அவருக்குக் கொடுத்துவிடவேண்டியது.

கடன் கேட்டு வந்தவருக்கு அதுபற்றி அறிவித்து விடவேண்டும் என்ற அவசியமும் இல்லை.

கடன் எடுத்தவர் திருப்பிக் கொடுத்து விட்டால் பெற்றுக்கொள்வதிலும் தவறில்லை. விரும்பினால் திருப்பித்தரும் போது அதனை அன்பளிப்புச் செய்து விடவும் முடியும்.

கடன் எடுத்தவர் திருப்பித்தரவில்லையானால் இறுதிநாள் வரை அக்கடன் வளர்ச்சியடைந்து, மறுமையில் பாரிய ஆதாயக் கணக்கை அந்த அழகிய கடன் கொடுத்தவருக்குக் காண்பிக்கும் இதுவே "கர்ளன் ஹஸன்" எனும் அழகியகடன். அரபிகளிடம் "அழகியகடன்"

என்ற நடைமுறை மிகவும் செல்வாக்குப் பெற்றுள்ளதை அவதானித்தேன்.

நிபந்தனையுடனோ, நிபந்தனை இன்றியோ கடன் எடுத்த ஒருவர் குறித்த காலத்தில் திருப்பி ஒப்படைக்க முடியாதவிடத்து அவருக்கு அவகாசம் கொடுப்பதை குர்ஆன் சிலாகித்துக் கூறுகிறது.

“கடனைத் திருப்பித்தர எந்த விதத்திலும் வசதி இல்லை” என்று தெரியவரும் போது கடன் கொடுத்தவரால் தாங்கிச் சகித்துக்கொள்ள முடியுமானால் அதனை “ஹலால்” படுத்தி, பெரும் பழுவிலிருந்தும் - பயங்கரத்தீர்ப்பிலிருந்தும் கடன்பட்டவரைக் கரைசேர்த்துக் காப்பாற்றிவிட முடியும்.

வருடா வருடம் ரமழான் 27வது தினம், பெருநாட்கள், புனித ஹஜ் பயணம் புறப்படும் வேளைகளில் சில கனவான்கள் - வள்ளல்கள் இந்த விதமாக தாம் நம்பிக்கையிழந்து விட்ட கடன்களை முற்று முழுதாக - அப்படியே கடன் பெற்றுக்கொண்டவர்களுக்கு “ஹலால்” கூறி, “கர்ளன் ஹஸன்” எனும் அழகிய கடன் கணக்கில் அக்கடன்களை எழுதி வரவு வைத்துக் கொள்ளுமாறு அல்லாஹ்விடம் வேண்டிக்கொள்வது எனக்குத் தெரியும்.

மற்றும் சில வள்ளல்களோ கடன் கேட்டு வந்தவர் நிலை அறிந்து கடன் கொடுக்கும் போதே அழகிய கடன் (கர்ளன் ஹஸன்) என்று நினைத்துக் கொடுத்துவிட்டு,

ஒன்றும் பேசாமலிருந்து விடுவர். திருப்பி வந்தால் அமைதியாக வாங்கிக் கொள்வர். வராவிடின் சத்தமின்றி அமைதியாக இருந்து பூரண வளர்ச்சியுடன் மறுமையில் வாங்கிக் கொள்வர் - திருப்பி வாங்குவது கடன் பெற்றுக்கொண்ட வரிடமல்ல: எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ்விடம்.

இங்கு கொடுத்த சிறிய தொகை அங்கு பல்லாயிரம் மடங்கு பெருகி-மாபெரும் ஆதாயம் காண்பிப்பதைக் கண்டு அவர் பிரமித்து, "கொடுத்த கடன் யாவுமே" அழகிய கடனாக இருந்திருக்க வேண்டுமே" என்று கைசேதப்பட்டு அங்கலாய்வார்.

எது எப்படிப்போனாலும் கடன் கேட்பதும், கடனுக்காக கைகட்டி நிற்பதும் யாரும் விரும்பக்கூடிய ஒன்றல்ல.

"கடனாளியாக காலையில் நித்திரை விட்டெழுவதை விட, இரவு பட்டினியாகவே படுத்துவிடுவது சிறந்தது!"

"கடன் வாங்கி மாளிகை கட்டுவதைவிட கடனின்றி குடிசையில் வாழ்வது எவ்வளவோ நிம்மதி!"

கடனுக்கு கார் வாங்கி ஓடுவதை விட கால்நடையாகவே காலமெல்லாம் சவாரி செய்வது மேல்!"

கடன் கொடுக்கல் வாங்கலில் எந்த உருவத்திலும்

இரு. சாராஹிடம் வட்டி சம்பந்தப்பட்டு விடவே கூடாது. வட்டி விவகாரம் என்பது அல்லாஹ் வுடன் போர்தொடுப்பதாகும். - குர்ஆன்.

“நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களும் கடன் வாங்கினார்கள்” என்பது மெய்தான். எனினும் அவர்கள் அடிக்கடி கடன் தொல்லை யை விட்டும் தம்மை காத்தருளுமாறு அல்லாஹ் விடம் “துஆ” இறைஞ்சியுள்ளார்கள். நாமும் கடனை விட்டும் நம்மை காத்தருள எப்போதும் இப்படி துஆச் செய்வோம். “நமக்கு மௌத்து வரும் போது நாம் யார் மனதையும் அநியாயமாக புண்படுத்தியிராமலும், எவருடைய கடன்பாக்கியும் நம்மிடம் மிஞ்சியிராமலும் நாயனே பாதுகாத்துக் கொள்வாயாக!”

إِقْضِ عَنَّا الدَّيْنَ وَأَعْنِنَا عَنِ الْفَقْرِ.

இறைவா! எம் கடன்களை நிறைவேற்றி, வறுமையிலிருந்து எம்மைக்காத்தருள்வாயாக!

وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ

غَلْبَةِ الدَّيْنِ وَقَهْرِ الرِّجَالِ.

இறைவா! கடன் சுமை, மனிதர்களின் கெடுபிடிகளை விட்டும் காவல் தேடுகிறேன்.

وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمَأْثِمِ وَالْمَغْرِمِ.

மேலும் கடன் தொல்லை பாவங்களை விட்டும் காவல் தேடுகிறேன்.

தவிர கடன் பளுவினால் தீராத அவஸ்தைப்படுவோர் ஒரு வெள்ளிக்கிழமை துவங்கி, மறு வெள்ளிக்கிழமை வரை எட்டு தினங்கள் "ஸுறதுல் கஹ்பு"வை ஒதினால் இன்ஷா அல்லாஹ் கடன் சுமை கரைந்து இறங்கிவிடும். "இதாஜாஅ நஸ்றுல்லாஹி....." எனும் சிறிய ஸுறாவையும் இதற்காக அதிகமதிகம் ஒதலாம்.

தீர்வுத் திட்டம்

இரண்டு பேர் கடன் கொடுக்கல் வாங்கல் செய்தனர். வாங்கிய கடனை படாடோப - வீண் சிலவுகள் செய்து விடவில்லை. நியாயமான - ஆகுமான - ஹலால் வழிகளில் சிலவு செய்தார். திருப்பிக் கொடுக்கும் நல்மனதுடனேயே கடன் எடுத்தார்.

ஏனோ நிலைமைகளில் சில மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுவிட்டன. இருவருக்குமிடையே வார்த்தைகள் பரிமாறப்படுகின்றன. "எடுத்த கடனை முறையாக திருப்பிக் கொடுத்து விடு! கூடிய கெதியில் கொடு!! ஒரு தம்படியும் குறை எடுக்க நான் தயாரில்லை!! எனக்குத் தெரியும் எப்படி எடுப்பதென்று." யோக்கியனாக நடக்க நீதான் தெரிந்தெடுக்க வேண்டும்."

"நான் கடன் எடுத்தது நிஜம். மறுக்கவில்லை எப்படியாவது உனக்கு திருப்பித் தரவே செய்வேன். ஒரு பைஷாவும் குறையாமல் தருவேன். தயவு செய்து என்மீது கருணை காட்டி சிறிது காலம் பொறுத்துக்கொள். சிறிது அவகாசம் கொடு. என் மானத்தை வாங்கி

விடாதே. என்னை கோட்டுக்கு இழுத்து விடாதே.

இப்படியான வாக்கு வாதங்களை நாம் தினமும் கேட்கிறோம். இதற்கு ஒரு தீர்வு உண்டு. அதில் இருவருமே தோல்வி காணாமல் வெற்றி பெறலாம்.

"நீ இருப்பதைக் கொடுத்துவிடு! உன்னை கடன் பழுதிலிருந்து விடுவித்து விடுகின்றேன்" "ரொம்ப நல்லது" "எவ்வளவுத் தருவாய்?" "கால்வாசியைத் தருகிறேன்!" "முடியாது முக்கால்வாசியைக் கொடு!" "முக்கால் என்ன முழுதையுமே தந்துவிடத்தான் விரும்புகின்றேன்: வசதியில்லையே என்ன செய்வது?" "அப்படியா? நல்லது" "ஒன்று செய்வோம். அரைவாசியை தந்துவிடு. அரைவாசியைத் தள்ளுபடி செய்து ஹலால் சொல்லி விட்டேன். நான் துப்பித்தேன். நீ கடன் பழுதிலிருந்து விடுதலையானாய்" இருவருக்கும் வெற்றி தரும் இத்திட்டம் நம் மத்தியில் அமலாகட்டும்.

'கடனைத் தள்ளுபடி செய்து விட்டேன்.'

மஸ்ஜிதும் ஹறாமில் மன்னர் பஹ்து நுழைவாசலில் ரமழான் இடிகாப் இருந்த இந்தியர் ஒருவர் என்னிடம் இப்படி சொன்னார்கள்:-

என்னிடம் ஒருவர் கடன் எடுத்துவிட்டு, இறந்து விட்டார். அவருடைய மகனாசிடம் விவரம் கூறி, கடனை நேர் செய்யுமாறு கேட்டபோது, தனக்கு அது பற்றி எதுவும் தெரியாது என்று மறுத்து விட்டார். ஏமாற்றமடைந்த நான் கடனைத்தள்ளுபடி செய்து விட்டேன்."

குறிப்பு:- நம் இந்தியாவில் சில ஊர்களிலும், இலங்கையிலும் பொதுவாக ஜனாஸா அடக்கப்பட்ட பிறகு இவர் வகையில் கடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் ஏதேனும்ருப்பின் குடும்பத்தாருடன் கதைத்து நேர் செய்து கொள்ளுமாறு பொது அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகிறது. இரண்டு சாட்சியங்களுடன் அவ்வப்போது கடன்கள் எழுதப்பட்டால் இவ்வித அறிவிப்புக்கள் எதுவும் தேவைப்படாது.

சத்திய வரலாறு

எமது கண்டி நகரில் சீர் சிறப்புடன் வணிகம் செய்த வள்ளல் ஒருவரின் ஜனாஸா சிறிது காலத்திற்கு முன்னர் தென்னிந்திய பக்கலில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டு முடிந்தபின், அவர் மகனார் ஜனாஸா நல்லடக்கத்தில் கலந்து கொண்டோரை நோக்கி "எனது தகப்பனார் எவருக்கேனும் கடன்பட்டிருந்தால் அதனைத் திருப்பித் தந்து விட அவர் பிள்ளைகளாகிய நாம் தயாராக இருக்கிறோம். தயவு செய்து தொடர்பு கொள்வீர்களாக" என்று பொது அறிவிப்புக் கொடுத்தார். எவருமே கடனைக்கேட்டு வரவில்லை: மாறாக பல நாட்கள் வரை ஏகப்பட்டவர்கள் 5000, 10,000, 20,000, 50,000 என்று காசுக்கற்றைகளுடன் வந்து இதோ உங்கள் தகப்பனாரிடம் (அழகிய கடனாக) எவருக்கும் தெரியாமல் நாம் வாங்கியிருந்தவை தயவு செய்து இவற்றை ஏற்றுக் கொள்வீர்களாக! இது அவர் தம் பிள்ளைகளாகிய உங்களுக்கே சேரவேண்டும்" என்று கூறிப்போனார்கள் என்பதாக மர்ஹூம் அவர்களின் இரண்டாவது மகன் என்னிடம் கூறினார்.

மதீனாவில் கண்ட துஆவுடன் கூடிய ஸலவாத்

اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ وَ أَكْرِمْ عَلَى سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ
 صَلَوةً تَشْرَحُ بِهَا صَدْرِي وَتُسَهِّلُ بِهَا أَمْرِي وَتُيسِّرُ بِهَا عُسْرِي
 وَتَقْفِي بِهَا وَطْرِي وَ تَغْفِرُ بِهَا عُدْرِي
 وَتَرْفَعُ بِهَا ذِكْرِي وَ تَدْفَعُ بِهَا ضُرِّي
 وَتُجَبِّرُ بِهَا كَسْرِي وَ تُغْنِي بِهَا فَقْرِي
 وَتُطِيلُ بِهَا عُمْرِي وَ تُنَوِّرُ بِهَا قَبْرِي
 وَ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ○ 16

அல்ஹம்து வில்லாஹ்!

சீர்மிகு ரமழானின் சிறப்பான நல்அமல்களாகவும், புனிதம் பூத்த மக்கா, மதீனா மஸ்ஜித்களின் விசேட அனுஷ்டானங்களுமான "இப்தார், இஃதிகாப், கியாமுல்லைல்" பற்றிய எனது சிறு நூலை- தமிழ், ஆங்கில மொழிகளில் வெளியான பல லட்சம் பிரதிகளை குறுகிய காலத்தில் சர்வதேச நாடுகளுக்கும் விநியோகம் செய்யும் சிறப்பான பணியில் உவந்து பங்கேற்று, ஒத்தாசை நல்கிய மஸ்ஜித் நிர்வாகிகள், பொது ஸ்தாபனங்கள், உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு வர்த்தக நிறுவனங்கள், தனிப்பட்டவர்கள் யாவருக்கும் அல்லாஹ் தன்தகுதிக்கு ஏற்ப நற்கூலி நல்குவானாக!

அவ்வாறே நல் விமர்சனம் நல்கிய நம்நாட்டு நாளிதழ்கள், நூலை அப்படியே முற்றுமுழுதாக மறுபதிப்புச் செய்த வெளிநாடுகளின் சஞ்சிகைகள் மாத ஏடுகளுக்கும் என்றும் இறையருள் கிட்டுமாக!

H. ஸலாஹுத்தீன்

சுயேச்சையான சர்வதேச இஸ்லாமியப் பிரசார இயக்கம்
ஹனபி ஜம்மா மஸ்ஜித் & இஸ்லாமிய நிலையம்
கண்டி - இலங்கை.

- ❖ எமது சிறு நூல்கள் பல வெளிநாடுகளில் தற்போது அச்சாகியுள்ளன.
- ❖ எமது சிறுநூல்கள் எடுத்த எடுப்பில் - இருந்த இருப்பில், நிண்ட நிலையில் ஒரே பார்வையில், படித்து முடித்து விடக்கூடியவை. படித்து முடிக்க நீண்ட காலம் வேண்டாம்.
- ❖ எமது சிறுநூல்கள் ஆண் பெண் சிறுவர் பெரியோர் யாவரும் எப்போதும் தம் கூடவே வைத்து "அமல்" செய்யத்தக்கவை.
- ❖ எமது பிரகரங்களில் - சிறுநூல்களில் பெரும்பாலானவை இலவசப்பதிப்புக்கள்.
- ❖ எமது சிறுநூல்களை பொதுத் தாபனங்கள், இயக்கங்கள், அறக்கட்டளைகள், கம்பெனிகள், வியாபாரிகள், தனிப்பட்டவர்கள் தங்கள் பெயர் முகவரிகளை முகப்பில் பொறித்து உலக முழுவதிற்கும் இலவசமாகவே விநியோகித்து வருகின்றனர்.
- ❖ எமது சிறுநூல்கள் தற்போது ஆங்கிலம் சிங்கள மொழிகளிலும், மொழிபெயர்க்கப்படுகின்றன. தாங்களும் வேண்டுமானால் எமது சிறுநூல்களை தங்கள் பெயரில் பதிர்வித்து விநியோகிக்கலாம். பெரும் பலனுண்டு.
- ❖ எமது சிறுநூல்களை தாங்கள் படித்துவிட்டு தூக்கி எறிந்துவிடாமல் பிறரையும் வாசிக்க தூண்டி அவர்கள் கையில் கொடுத்து விடுங்கள்.

மேலூர் விவரங்களுக்கு:

320, டி. எஸ். எஸ். வீதி,

கண்டி, இலங்கை.

போன்: 00948 - 232039